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Në          Drejtorja e Përgjithshme Ekzekutive
këtë         e AMF-së  merr pjesë në workshopin
periodik         “Rrugëtimi i Shqipërisë drejt integrimit
në të lexoni:       në SEPA, përfshirjes dhe edukimit financiar 



Drejtoresha e Përgjithshme Ekzekutive e AMF-së merr pjesë në
workshopin "Rrugëtimi i Shqipërisë drejt integrimit në SEPA, 

përfshirjes dhe edukimit financiar"
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Drejtorja e Përgjithshme Ekzekutive e Autoritetit të Mbikëqyrjes

Financiare, zj. Mimoza Kaçi, mori pjesë në workshopin "Rrugëtimi i

Shqipërisë drejt integrimit në SEPA, përfshirjes dhe edukimit financiar",

organizuar nga Banka e Shqipërisë dhe Banka Botërore.

Në sesionin "Përpjekjet për rritjen e përfshirjes dhe edukimit financiar si

nxitës të inovacionit financiar dhe qëndrueshmërisë në Shqipëri", zj. Kaçi

prezantoi iniciativat konkrete që Autoriteti po ndërmerr për të rritur

aksesin dhe edukimin financiar në vend. Nëpërmjet këtyre nismave, AMF

synon të rrisë aksesin dhe informimin e qytetarëve për shërbimet

financiare duke ndërtuar një kulturë solide të edukimit financiar për

shoqërinë.

Në fjalën e saj, zj. Kaçi theksoi rëndësinë e bashkëpunimit të ngushtë me

institucione të tjera, si dhe bashkërendimin e aktiviteteve që synojnë

ndërgjegjësimin e publikut dhe zgjerimin e kulturës financiare në vend. 

Tiranë - 14 qershor 2024 



Zhvillimet e tregut të sigurimeve në Shqipëri, Janar – Maj 2024

Të ardhurat nga primet e shkruara bruto të sigurimit për periudhën janar -

maj 2024 kapën vlerën 9,364 milionë lekë, ose 4.52% më shumë se në janar -

maj 2023. Gjatë muajit janar - maj 2024, numri i kontratave të sigurimit të

lidhura arriti në 557,938 me një rritje prej 10.46% krahasuar me të njëjtën

periudhë të një viti më parë.

Tregu mbetet i orientuar tek sigurimet e Jo-Jetës, të cilat sollën 90.91% të

vëllimit të përgjithshëm të primeve, ndërsa sigurimet e Jetës kanë 9.04% dhe

risigurimi me 0.042% .Parë nga këndvështrimi i ndarjes së tregut sipas llojit të

sigurimit, i detyrueshëm dhe vullnetar, primet e shkruara bruto të sigurimit

vullnetar zënë 42.91% dhe primet e shkruara bruto të sigurimit të

detyrueshëm zënë 57.09% të totalit të tregut.

Gjatë muajit janar - maj 2024, dëmet e paguara bruto në tregun e sigurimeve,

arritën në rreth 3,450 milionë lekë, ose 32.27% më shumë se në

periudhën janar - maj 2023.

Dëmet e paguara bruto në sigurimin motorik për periudhën janar - maj 2024

kapën vlerën 2,450 milionë lekë, duke pësuar një rritje me rreth 25.46%

krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më parë. 
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VËSHTRIM MBI TREGJET 

Struktura e tregut të sigurimeve, Janar – Maj 2024     (Në %)

Primet e sigurimit të 
detyrueshëm motorik, 
gjatë periudhës
janar – maj 2024 arritën
rreth 5,346 milionë lekë, 
ose 11.53% më shumë 
se në periudhën  janar - 
maj 2023.
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Autoriteti publikon draftin e “Strategjisë Kombëtare për
Parandalimin e Pastrimit të Parave dhe Financimit të
Terrorizmit 2024-2030” për konsultim publik.

Grupi Teknik Ndërinstitucional i Punës (GTNP) ngritur me vendim të
Komitetit të Bashkërendimit të Luftës Kundër Pastrimit të Parave
(KBLKPP) me asistencën e ekspertëve vendas dhe ndërkombëtarë ka
hartuar Strategjinë Kombëtare “Për parandalimin e pastrimit të parave
dhe financimit të terrorizmit 2024-2030” dhe planin e saj të veprimit.

Kjo strategji do të shërbejë si dokument udhëzues për vitet 2024-2030,
për të gjithë institucionet përgjegjëse për parandalimin e pastrimit të
parave dhe financimin e terrorizmit.

Drafti i “Strategjisë Kombëtare për Parandalimin e Pastrimit të Parave
dhe Financimit të Terrorizmit 2024-2030”, publikohet në faqen zyrtare të
Autoritetit të Mbikëqyrjes Financiare, për konsultim publik.

Drafti i “Strategjisë
Kombëtare për
Parandalimin e Pastrimit të
Parave dhe Financimit të
Terrorizmit 2024-2030” 
gjendet në linkun: 

https://amf.gov.al/projekt.
asp?id=105 

https://amf.gov.al/projekt.asp?id=105
https://amf.gov.al/projekt.asp?id=105
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Autoriteti nxjerr për konsultim publik projektrregulloren 
“Për përmbajtjen e materialeve promovuese për fondin e 

pensionit privat dhe shoqërinë administruese”

Autoriteti i Mbikëqyrjes Financiare në zbatim të Ligjit nr. 76/2023
“Për Fondet e Pensionit Privat”, ka hartuar projektrregulloren: “Për
përmbajtjen e materialeve promovuese për fondin e pensionit
privat dhe shoqërinë administruese”.

Projektrregullorja e sipërpërmendur publikohet në faqen zyrtare
të Autoritetit, për konsultim publik, në linkun:

https://amf.gov.al/projekt.asp?id=104 

Projektrregullorja 
publikohet në faqen 
zyrtare të Autoritetit, për 
konsultim publik, në 
linkun:  
https://amf.gov.al/projek
t.asp?id=104  

https://amf.gov.al/projekt.asp?id=104
https://amf.gov.al/projekt.asp?id=104
https://amf.gov.al/projekt.asp?id=104
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AMF zhvillon trajnime mbi Standardin Ndërkombëtar të
Raportimit Financiar, SNFR 17 për tregun e sigurimeve 

Në kuadër të projektit “Forcimi i cilësisë së auditimit dhe raportimit”,
Autoriteti i Mbikëqyrjes Financiare ka realizuar me sukses një cikël
trajnimesh mbi Standardin Ndërkombëtar të Raportimit Financiar SNRF
17 për tregun e sigurimeve, financuar nga Sekretariati Shtetëror
Zviceran për Çështjet Ekonomike (SECO) dhe administruar nga Banka
Botërore.

Tre module trajnimi, të zhvilluara gjatë këtij cikli, synonin rritjen e
kapaciteteve për vënien në zbatim të këtij standardi në tregun shqiptar
të sigurimeve. Në këto trajnime morën pjesë stafi i Departamentit të
Mbikëqyrjes së Sigurimeve në AMF dhe përfaqësues nga shoqëritë e
sigurimeve, të cilët u angazhuan në diskutime dhe pyetje me ekspertët
ndërkombëtarë të fushës.

Trajnimet u fokusuan në aspektet kryesore të SNRF 17 dhe ndikimin e
tij në pasqyrat financiare të shoqërive të sigurimeve. Gjithashtu u
trajtuan raste specifike të produkteve të sigurimit që ofrohen në tregun
shqiptar, duke mbuluar si aspektet aktuariale ashtu edhe ato të
regjistrimeve kontabël. Pjesëmarrësit treguan një interes të veçantë për
temat e diskutuara, duke thelluar njohuritë dhe kapacitetet e tyre
profesionale për zbatimin e këtij standardi.

Zbatimi i Standardeve Ndërkombëtare të Raportimit Financiar mbetet
një ndër prioritetet kryesore për AMF-në, me qëllim rritjen e
transparencës dhe besueshmërisë në raportimin financiar të
institucioneve që veprojnë në sektorin e sigurimeve.

Trajnimet u fokusuan 
në aspektet kryesore të 
SNRF 17 dhe ndikimin 
e tij në pasqyrat 
financiare të shoqërive 
të sigurimeve. 
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BOTIME PROFESIONALE 

Mbikëqyrja e sigurimeve dhe pensioneve për një shoqëri më elastike 
(Insurance and Pensions Supervision for a more Resilient Society)

        

 Fjala e Petra Hielkema, Kryetare e EIOPA-s,

        në forumin CRO në Venecia, Itali - 21 Mars 2024

Marrë me shkurtime dhe redaktime

Vijon nga numri i kaluar  

Pjesa IV: Transformimi digjital dhe IA (Inteligjenca Artificiale) 

Vitin e kaluar EIOPA bëri një Anketë për Monitorimin e Tregut të Digjitalizuar,

ku pyetëm siguruesit për përdorimin aktual të Inteligjencës Artificiale IA dhe se

si ata presin që kjo të evoluojë në vitet e ardhshme. Ne zbuluam se kur bëhet

fjalë për sigurimin e Jo-Jetës, inteligjenca artificiale po përdoret nga gjysma e të

anketuarve dhe rreth 30% të tjerë presin të fillojnë ta përdorin atë në tre vitet e

ardhshme. Kjo është një shifër shumë e madhe. Kur bëhet fjalë për sigurimin e

Jetës, shifrat janë disi më të ulëta, por gjithsesi domethënëse. Këtu, një e katërta

e të anketuarve tanë thanë se përdorin IA dhe 40% e tjerë presin të fillojnë ta

përdorin atë së shpejti.

IA sigurisht paraqet mundësi të mëdha për kompanitë e sigurimeve dhe për

konsumatorët: procese më të shpejta dhe më efikase, kosto më të ulëta

operacionale dhe produkte dhe shërbime të përshtatura për nevojat dhe

preferencat e klientëve, shumë prej të cilave mund të aksesohen gjatë gjithë

kohës, nga pothuajse kudo.

Por, si me shfaqjen e çdo teknologjie të re, ka edhe sfida. Nga njëra anë, ka një

rritje të rreziqeve kibernetike dhe kështu nevojiten sisteme të fuqishme dhe

elastike të TI-së. Dhe nga ana tjetër, duhet të mbajmë parasysh edhe

konsideratat etike: privatësia e të dhënave që çon në praktika të njëanshme ose

diskriminuese dhe madje edhe përjashtim financiar. Pra, kur flasim për AI, ne

duhet, para së gjithash, të sigurojmë që inovacioni të jetë në interes të njerëzve.

Ndërsa sistemet e IA bëhen më të sofistikuara dhe aplikimi i IA në të gjithë

zinxhirin e vlerës vazhdon të zgjerohet, rreziqet do të evoluojnë. Dhe kështu ka

nevojë për një përgjigje rregullatore dhe mbikëqyrëse. Dhe ne po shohim

reagime të ndryshme që shfaqen në mbarë globin. Akti i IA është ai evropian.

Është një legjislacion shumë gjithëpërfshirës dhe mbikëqyrja e IA është një

detyrë e madhe. 

Vijon ... 

EIOPA është një organ i 

pavarur këshillues për 

Komisionin Evropian dhe

Parlamentin Evropian në 

funksion të mbikëqyrjes së 

sigurimeve dhe pensioneve 

profesionale në BE.  

EIOPA është një nga agjencitë 

e BE-së që kryen detyra 

specifike ligjore, teknike ose 

shkencore dhe këshillon 

bazuar në evidence, duke 

ndihmuar në formimin e 

politikave dhe ligjeve të 

mirëinformuara si në nivel 

kombëtar ashtu edhe për BE. 
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Mbikëqyrja e sigurimeve dhe pensioneve për një shoqëri më elastike 
(Insurance and Pensions Supervision for a more Resilient Society)

   ...vijion 

EIOPA tani po analizon atë që nevojitet për të mbikëqyrur më mirë IA në një 

mënyrë konvergjente. E thashë më herët se në adresimin e sfidave me të cilat 

përballen siguruesit, ne në mënyrë të pashmangshme po përpiqemi t'u 

përgjigjemi pyetjeve më të gjera shoqërore. Ky është veçanërisht rasti kur bëhet 

fjalë për IA dhe të dhëna të hapura.

Sigurimi bazohet në grupimin e rrezikut, parimi i ndarjes së barrës financiare të 

humbjeve midis një komuniteti më të madh për të minimizuar ndikimin në çdo 

individ ose subjekt të vetëm. Kjo lejon më shumë stabilitet dhe drejtësi në 

shpërndarjen e rrezikut, duke mbajtur kostot e ngjarjeve të papritura të 

menaxhueshme për të gjithë anëtarët e grupit.

Por si do ta ndryshojnë këtë Big Data?

Ne po kalojmë nga të paturit e idesë për rreziqet individuale në të paturit e kaq 

shumë të dhënave të grimcuara sa që rreziku individual mund të monitorohet 

dhe vlerësohet shumë më saktë. Ndërsa grupet e rrezikut bëhen gjithnjë e më të 

vogla, dhe ne lëvizim nga probabiliteti drejt  sigurisë, çfarë bëhet me sigurimin?

Kjo konsideratë është në themel të debatit etik në lidhje me atë se cilat të dhëna 

personale duhet të përdoren për të vendosur mbi aksesin në sigurime dhe "të 

drejtën për t'u harruar" për të mbijetuarit e kancerit. Mënyra se si ne si shoqëri 

vendosim të vazhdojmë me këtë është shumë e lidhur me kuptimin tonë të 

ndërsjelljes.

Në këtë kontekst, ndryshimi dhe të dhënat më të hollësishme mund të 

mbështesin si përjashtimin financiar ashtu edhe përfshirjen financiare. Mendoj 

se duhet të përdorim të dhëna më të hollësishme për të mbështetur një sistem 

më të fortë të kujdesit, një sistem që merr parasysh më mirë rrezikun, pasi kjo i 

shërben qartë qëndrueshmërisë sonë të përgjithshme, megjithatë nuk duhet të 

lejojmë që kjo të dëmtojë përfshirjen dhe të jetë në koston e trajtimit të 

padrejtë të konsumatorëve. Kjo do të thotë t'i kushtohet më shumë vëmendje 

matjes së përjashtimit dhe përfshirjes, dhe t'i kushtohet më shumë vëmendje 

përjashtimeve në kontrata, duke i parë gjithmonë këto nga një këndvështrim 

drejtësie.

Ne mund të rrisim përfshirjen financiare duke qenë më të zgjuar: përmes të 

ashtuquajturit sigurim parandalues, dhe gjithashtu duke përmirësuar 

transparencën, duke e bërë më të qartë vlerën e sigurimit cilësor.

Vijion … 

Informacioni i plotë:

https://www.eiopa.europa.e
u/insurance-and-pensions-
supervision-more-resilient-
society-2024-03-21_en

  

https://www.eiopa.europa.eu/insurance-and-pensions-supervision-more-resilient-society-2024-03-21_en
https://www.eiopa.europa.eu/insurance-and-pensions-supervision-more-resilient-society-2024-03-21_en
https://www.eiopa.europa.eu/insurance-and-pensions-supervision-more-resilient-society-2024-03-21_en
https://www.eiopa.europa.eu/insurance-and-pensions-supervision-more-resilient-society-2024-03-21_en
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Mbikëqyrja e sigurimeve dhe pensioneve për një shoqëri më elastike 
(Insurance and Pensions Supervision for a more Resilient Society)

   ...vijion 

Njerëzit duhet të jenë në gjendje të ndajnë të dhënat e tyre, por edhe ta marrin 

përsëri atë pëlqim, të kenë kontroll dhe t'i besojnë sektorit të sigurimeve me të 

dhënat e tyre. Debati etik mbi sigurimin ka sigurisht një dimension politik, por 

siguruesit kanë gjithashtu një zë dhe kjo mund të përforcojë një diskutimin më 

të gjerë. Duhet të pyesim kush po paguan për rrezikun? Qeveritë? Individët? 

Grupet? Dhe kjo është diçka që ne të gjithë duhet të mendojmë për të ecur 

përpara.

Si përfundim, do të doja të tërhiqesha nga këto pyetje etike dhe të komentoja 

shkurtimisht vizionin e EIOPA-s për prioritetet e Komisionit të ri.

❑ Ne duam të shohim plotësimin e boshllëqeve në mbrojtjen ndaj katastrofave 

natyrore si një prioritet kyç në axhendën strategjike gjatë ciklit të ardhshëm 

institucional të BE-së.

❑ Kur bëhet fjalë për boshllëqet e sistemit të pensioneve, ne kemi nevojë për 

mjete më të mira, për të lejuar një mbledhje më të mirë të të dhënave, 

thjeshtësi dhe krahasueshmëri që çon në një rritje të ndërgjegjësimit.

❑ Vizioni i EIOPA-s është të sigurojë që mbikëqyrja të zhvillohet për të 

reflektuar volumin në rritje të aktivitetit ndërkufitar. Nëse duam të kemi një 

treg të vetëm të vërtetë për sektorin e sigurimeve, a duhet të kemi gjithashtu 

më shumë kompetenca mbikëqyrëse apo në të vërtetë më shumë mbikëqyrje 

në nivel të BE-së?

❑ Dhe së fundi, për menaxhimin etik dhe të përgjegjshëm të IA, ne do të 

vazhdojmë të angazhohemi me Komisionin për të përcaktuar më mirë rolin 

tonë në kuadrin e qeverisjes së IA. Si autoritet sektorial, shohim një vlerë që 

EIOPA të ketë një zë, për të bërë që nevojat dhe specifikat e sektorit të 

sigurimeve të pasqyrohen në udhëzimin që lëshohet.

Çfarë mund të bëni ju, industria? 

Industria e sigurimeve ka dy mundësi kryesore:

❑ Së pari, të rrisë ndërgjegjësimin e konsumatorëve dhe të fuqizojë 

vendimmarrjen e mirë-informuar. Flisni për rreziqet, por gjithashtu flisni 

për përfitimet e sigurimit.

❑ Së dyti, së bashku ne kemi mundësinë për të rritur konkurrencën 

evropiane, dhe unë po vendos një theks të fortë tek "evropiane". A e 

mbajmë gjithçka ashtu siç është, me një harmonizim minimal dhe me shumë 

fuqi kombëtare duke konkurruar me njëri-tjetrin brenda BE-së? Apo 

ndërtojmë një treg të vetëm të vërtetë dhe të fortë që u shërben të gjithë 

konsumatorëve të BE-së në mënyrë të barabartë, ndërsa konkurrojnë në 

nivel global?

Kjo është ajo që na nevojitet për një shoqëri që është më elastike ndaj rreziqeve 

dhe sfidave me të cilat përballemi sot dhe në vitet në vijim.

Informacioni i plotë:

https://www.eiopa.europa.e
u/insurance-and-pensions-
supervision-more-resilient-
society-2024-03-21_en

  

https://www.eiopa.europa.eu/insurance-and-pensions-supervision-more-resilient-society-2024-03-21_en
https://www.eiopa.europa.eu/insurance-and-pensions-supervision-more-resilient-society-2024-03-21_en
https://www.eiopa.europa.eu/insurance-and-pensions-supervision-more-resilient-society-2024-03-21_en
https://www.eiopa.europa.eu/insurance-and-pensions-supervision-more-resilient-society-2024-03-21_en
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BOSNJE-HERCEGOVINË  
www.xprimm.com 

Siç njofton agjencia e sigurimeve, AZOBIH, në fund të marsit 2024, tregu i sigurimeve në Bosnje-

Hercegovinë arriti në 132.7 milionë euro (259.44 BAM), me 13.12% më shumë se një vit më parë.

Për të njëjtën periudhë, vlera e dëmeve të paguara nga siguruesit u rrit me 9.78% në terma vjetorë

duke arritur në 54.49 milionë euro.

Vëllimi i primeve të shkruara bruto në sigurimin e Jo-Jetës u rrit me 15.92% në terma vjetore duke

arritur në 107.17 milionë euro (209.61 milionë BAM), ndërsa primet në sigurimin e Jetës u rritën

me 2.68% duke arritur në 25.48 milionë euro (49.83 milionë BAM). Nga nënklasat e sigurimit të Jo-

Jetës, 15.81 milionë euro i korrespondojnë sigurimit të pronës dhe 74 milionë euro sigurimit

motorik (MM dhe MTPL, mbledhura së bashku).

Vëllimi i primeve të shkruara bruto të siguruesve që operojnë në Federatën e Bosnjë-Hercegovinës

u rrit me 12.38% duke arritur në 93.25 milionë euro (70.30% e vëllimit total të primeve), ndërsa

siguruesit me bazë në Republikën Serbe të Bosnjës gjeneruan 39.40 milionë euro, me një rritje

vjetore 14.91%.

BULLGARI   

www.xprimm.com 

Sipas shifrave zyrtare të publikuara në faqen e internetit të Komisionit të Mbikëqyrjes Financiare, 

tregu bullgar i sigurimeve raportoi një vëllim të primeve të shkruara bruto për vitin 2023 me vlerë 

4.38 miliardë BGN, ose rreth 2.24 miliardë euro. Kjo shifër shpreh një rritje me 21.29% më shumë 

se viti i kaluar. Vëllim i primeve të shkruara bruto për siguruesit e Jetës u rrit me 16% duke arritur 

në 725.50 milionë BGN, ndërsa për siguruesit e Jo-Jetës u rrit me 22.39% duke arritur në 3.66 

miliardë BGN.

Vlera e dëmeve të paguara nga siguruesit u rrit me 29.84% në vit dhe arriti në 1.86 miliardë BGN, 

afërsisht 953.8 milionë euro, e ndikuar nga rritja e e pagesave të dëmeve prej 34% në segmentin e 

sigurimit të Jo-Jetës. 

INFORMACIONE NDËRKOMBËTARE 

http://www.xprimm.com/
http://www.xprimm.com/
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GREQI   
www.xprimm.com 

Sipas statistikave paraprake të tremujorit të parë 2024 të publikuara nga HAIC – Shoqata Helenike e 
Shoqërive të Sigurimeve, në fund të muajit mars, tregu i sigurimeve në Greqi ishte 1.40 miliardë euro, ose 
14.3% më shumë në krahasim me vitin e kaluar.

Tregu i sigurimeve të Jetës u rrit me 20.5% në vit, duke arritur në 687.8 milionë euro, ndërsa nënklasat e 
sigurimit të Jo-Jetës u rritën me gati 9% në vit, duke arritur në 714.7 milionë euro.

Rezultatet e tregut për tremujorin e parë 2043 të publikuara nga HAIC përfshijnë shifrat për 47 sigurues, 
nga të cilët 42 ishin aktivë në sigurimet e Jo-Jetës dhe 14 në sigurimet e Jetës.

Nga 47 shoqëritë e sigurimit, 26 janë të krijuara në Greqi në formën e Shoqërisë së Sigurimeve S.A., një në 
formën e kooperativës së përbashkët të sigurimit, 15 si degë të ndërmarrjeve të huaja të sigurimit dhe pesë 
sipërmarrje sigurimesh evropiane që operojnë nën statusin FOS.

KOSOVA 
www.xprimm.com 

Sipas të dhënave të ofruara nga Banka Qendrore (BQK), tregu i sigurimeve në Kosovë në fund të tremujorit 
të parë 2024 arriti në 41.6 milionë euro, 22.3% më shumë në terma vjetorë. 

Vëllimi i primeve të shkruara bruto në sigurimin e Jetës arriti në 2 milionë euro, kundrejt 1.8 milionë euro 
një vit më parë. Ndërsa në sigurimin e Jo-Jetës vëllimi i primeve u rrit me 22% në vit duke arritur në 39.6 
milionë euro. Pjesën më të madhe e zinin sigurimet motorike me 17.6 milionë euro dhe sigurimet për klasa 
të tjera vullnetare ishin 19.6 milionë euro. 

Shifrat tregojnë se rezultati tremujor agregat i tregut ishte pozitiv, 12 siguruesit vendas (nga të cilët shtatë 
janë në pronësi të huaj) raportuan një fitim neto prej 3.9 milionë euro, nga një fitim neto prej 2.3 milionë 
euro në fund të marsit 2023. Në të njëjtën kohë, asetet gjithsej në zotërim të kompanive të sigurimeve në 
Kosovë u rritën duke arritur në 319.0 milionë euro në fund të TM1 2024.

KROACI 
www.xprimm.com 

Sipas “Përmbledhjes së aktiviteteve të subjekteve të mbikëqyrura në sektorin e shërbimeve financiare për
mars 2024” të publikuar nga Agjencia Kroate e Mbikëqyrjes së Shërbimeve Financiare (HANFA), totali i
primeve të shkruara bruto të mbledhur nga 14 kompanitë e sigurimit që operojnë në treg në tremujorin e
parë të vitit 2024 arriti vlerën 451.9 milionë euro, nga të cilat 77.7 milionë euro (17.2%) lidhen me primet e
sigurimit të Jetës dhe 374.2 milionë euro (82.8%) lidhen me primet e sigurimit të Jo-Jetës.

Struktura e primit të sigurimit të Jo-Jetës dominohet nga sigurimi i përgjegjësisë për mjete motorike
(36.3%), i ndjekur nga sigurimi i automjeteve tokësore (19.0%) dhe sigurimi nga zjarri dhe fatkeqësitë
natyrore (9.5%).

Shuma e dëmeve të paguara në tremujorin e parë të vitit 2024 arriti në 338 milionë euro. Nga kjo shumë,
128.8 milionë euro i përkasin sigurimit të Jetës (38.1%), dhe 209.2 milionë euro për sigurimet e Jo-Jetës
(61.9%). Në totalin e dëmeve të paguara në sigurimet e Jo-Jetës, shumat më të mëdha kanë të bëjnë me
sigurimin e përgjegjësisë nga automjetet (40.5%), sigurimin e automjeteve tokësore (21.1%) dhe sigurimin
nga zjarri dhe fatkeqësitë natyrore (11.2%).

http://www.xprimm.com/
http://www.xprimm.com/
http://www.xprimm.com/
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MALI I ZI 
www.xprimm.com 

Sipas shifrave paraprake të publikuara nga Agjencia e Mbikëqyrjes së Sigurimeve të Malit të Zi (ISA), në
tremujorin e parë të 2024, biznesi i siguruesve malazezë u rrit me 12.58% në terma vjetore, duke arritur në
34.46 milionë euro.

Në periudhën janar-mars 2024, primet e shkruara bruto nga sigurimet e Jo-Jetës arritën në 28.54 milionë
euro me rritje prej 10.48% në terma vjetorë, ndërsa ato të sigurimit të Jetës arritën në 4.92 milionë euro, me
një rritje prej 23.89% në terma vjetorë.

Në të njëjtën kohë, totali i dëmeve bruto të paguara u rrit me 10.26% duke arritur në 13.12 milionë euro.
Nga ky total, pagesat e dëmeve në sigurimin e Jetës arritën në 2.77 milionë euro. Pagesat e dëmeve për
sigurimet e Jo-Jetës u rritën me 13.55% në vit duke arritur në 10.35 milionë euro për shkak të rritjes prej
66.21% në sigurimet shëndetësore Në sigurimin MTPL rritja e pagesave ishte rreth 22%.

Statistikat e publikuara nga ISA e Malit të Zi përfshijnë të dhëna nga nëntë kompani sigurimesh që operojnë
në vend: katër sigurues të Jetës dhe pesë sigurues Jo-Jetës.

SERBI 
www.xprimm.com 

Sipas statistikave të fundvitit të publikuara nga Banka Kombëtare e Serbisë (NBS), siguruesit serbë e 
mbyllën vitin 2023 me vëllimin e primeve të shkruara bruto me vlerë totale 155.25 miliardë RSD, ose rreth 
1.32 miliardë euro, pothuajse 16% më shumë në krahasim me vitin e kaluar. 

Në të njëjtën kohë, pagesat e dëmeve nga siguruesit u rritën me 19.28% në vit, duke arritur në 80 miliardë 
RSD, të nxitura nga rritjet e raportuara në pothuajse të gjitha nënklasat e sigurimeve të Jo-Jetës.

TURQI 
www.xprimm.com 

Sipas shifrave tremujore të publikuara nga Shoqata e Sigurimeve të Turqisë (TSB), gjatë periudhës janar-

mars 2024, vëllimi i primeve të shkruara bruto në total në tregun e sigurimeve në Turqi u rrit me pothuajse

92% i shprehur në monedhën vendase duke arritur në 199.26 miliardë TRY (5.72 miliardë euro). I

shprehur në monedhën evropiane, si rezultat i zhvlerësimit të lirës turke në raport me euron, ritmi i

përgjithshëm i rritjes së tregut ishte14.87%.

Primet e sigurimit të Jo-Jetës të tremujorin e parë 2024 u rritën me 93% duke arritur në 177.73 miliardë

TRY ose 5.10 miliardë euro. Primet e sigurimit të Jetës u rritën me pothuajse 82% për të njëjtën periudhë,

duke arritur në 21.53 miliardë TRY ose rreth 618.5 milionë euro.

http://www.xprimm.com/
http://www.xprimm.com/
http://www.xprimm.com/


Për informacion të mëtejshëm

na kontaktoni:

Rr. “Dora D’Istria”, Nr. 10 , P.O.Box 8363, Tiranë  

Tel: +355 42 251 355/6 | Fax: +355 42 250 686
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